铸就中华文化新辉煌

新中国成立 70 周年文化建设成就述评

文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。 中华文化经过历史长河的洗练、峥嵘岁月的磨砺、伟大实践的锻造,凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。 进入新时代,以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民,更加自信地行进在中国特色社会主义文化发展之路上,为中华民族伟大复兴积蕴更基本、更深沉、更持久的力量。

坚持以人民为中心,不断 满足人民群众精神文化 生活新期待

黄河之滨、草原戈壁,城市社区、乡镇广场,田间地头、农家小院……在内蒙古的广袤土地上,"乌兰牧骑+"综合服务小分队开展着丰富多彩的惠民服务,助力乡村振兴、脱贫攻坚。

人民在哪里,哪里就是中心;生活在哪里,哪里就是舞台——60多年来,一代代乌兰牧骑队员迎风雪、冒寒暑,在戈壁草原上辗转跋涉,传递党的声音和关怀,为广大农牧民送去欢乐,成为全国文艺战线的一面旗帜。

为人民大众服务,始终是 中国共产党人文化发展的价值 取向。

广大文艺工作者在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚定文化自信,坚持以人民为中心的创作理念,努力记录新时代、影视剧《红海行动》《鸡毛飞上天》,专题片《将改革进行到底》《永远在路上》,戏剧《挑山女人》《谷文昌》,图书《抗日战争》《云中记》等,深刻反映新中国成立70年来取得的辉煌成就,深切感应时代主题和人民心声。

70年来,我们党坚持文化 发展为了人民,文化发展成果 由人民共享,不断满足人民多 层次、多样化、多方面的精神文 化需求。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁荣大发展的新时代,群众文化生活日益丰富多彩,文化软实力大幅提升——1949年,全国公共图书馆仅有55个,文化馆站896个,博物馆21个;2018年底,全国共有公共图书馆3176个,文化馆站44464个,博物馆4918个。目前,中国电视剧和图书年产量稳居世界第一,电影产量高居世界第二;2018年,全国电影总票房达到

609.76亿元。

进入新时代,随着人民美好生活需要日益广泛,人民对文化产品的质量、品位、风格等的要求越来越高。文化和旅游部部长雒树刚说,要坚持守正创新,着眼满足人民群众精神文化生活新期待,大力推动文化领域供给侧结构性改革,以高质量文化供给增强人民群众的文化获得感、幸福感、幸福感、

高扬社会主义核心价值 观旗帜,为实现民族伟大 复兴凝心聚力

故宫,这座近600岁的皇家宫殿,而今正以层出不穷的文 化创意创造着新价值。

2019年春节,从"紫禁城里过大年"到赏灯"上元之夜",以故宫为代表的文博场所"花样百出",让本是参观"淡季"的寒冬变成"肝季"。

"博物馆里过大年"渐成新年俗,是收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字"活"起来的鲜活案例,也是中华优秀传统文化滋养社会主义核心价值观的生动写照。

2018年10月至12月,戏曲百戏盛典在昆山举办,近百万人通过网络直播观看,新浪微博阅读量超过1.1亿;用传统文化滋养文艺创作、弘扬社会主义核心价值观,话剧《手艺》、纪录片《秘境神草》等一大批底蕴深厚、涵育人心的优秀文艺作品涌现……近年来,优秀传统文化更好更多地融入生产生活各方面,人人传承发展中华优秀传统文化的生动局面正在形成。

刚过去的2019年暑期,红 色旅游成为关键词之一,且越 来越多年轻人参与其中。

"老一辈无产阶级革命家为了新中国付出了毕生心血,看着他们走过的路、种过的地、住过的房间,让我无比真实地感受到了他们曾经的生活。"一



位参观完延安革命纪念馆的刚 毕业的大学生说。

嘉兴、井冈山、遵义、西柏坡……当人们来到革命圣地,亲身体会红船精神、井冈山精神、长征精神、西柏坡精神等为代表的革命文化,唤醒沉淀在灵魂深处的红色基因,增强做中国人的骨气和底气。

2018年8月,习近平总书记 给中央美术学院8位老教授回 信,就做好美育工作,弘扬中华 美育精神提出殷切期望。

总书记的嘱托,为这所百年学府的师生增添了与时代同行、做新时代美育实践者的信心与动能。

若尔盖县,地处青藏高原东北边缘。多年前,这里曾见证当地藏族、羌族青年与红军血与火的情谊。今天,这里成为中央美院教师种下艺术种子、启迪美好心灵的教学基地。老师们为这里从未上过美术课的藏区少年开设美术课。《若尔盖草原的战马》《我永远爱红军叔叔》……一幅幅画作展现出孩子中

"持大爱之心,研大美之 艺,我们使命在肩。"中央美院 院长范迪安说。

坚定文化自信,铸就中华 文化新辉煌

2019年8月19日, 习近平总 书记甘肃考察首站来到敦煌莫 高窟, 探寻古丝绸之路的奥秘。

习近平总书记指出,敦煌 文化展示了中华民族的文化自 信,只有充满自信的文明才能 在保持自己特色的同时包容、 借鉴、吸收各种文明的优秀成 果。要加强对优秀传统文化传 承弘扬的支持和扶持,保护好 我们的国粹。

历经千年岁月沧桑的敦煌 莫高窟,见证着多元文化的交汇 融合和东西方文明的交流互鉴。

敦煌研究院名誉院长樊锦 诗说,新时代,讲好敦煌故事、 传播中国声音、坚定文化自信, 我们责无旁贷。

作为实证中华5000多年文明史的圣地,2019年7月6日,良渚古城遗址成功列入世界遗产名录,迄今,中国已拥有55项世界遗产,40个项目列入联合国教科文组织非遗名录(名册),居世界前列;截至2018年12月,我国已设立海外中国文化中心37个,积极配合国家战略,推动文明交流互鉴……彰显创造性转化创新性发展、体现人类共同价值追

求的中国故事引来八方喝彩。

新时代,中华文化的精华 滋养着当代中国人的精神世界,中华文化的丰富智慧提振 着当代中国人的精神力量。

在四川凉山彝族自治州、 甘肃临夏回族自治州、西藏拉 萨尼木县、广西崇左龙州县、贵 州黔东南雷山县等地,传承千 年的文化遗产正为脱贫致富带 来新生机。"非遗+扶贫",让很 多拥有刺绣技艺的外出打工妈 妈实现了"守着娃,绣着花,养 活自己又养家"。在奔小康的路 上,文化自信留住了乡愁。

近年来,中国图书在全世界刮起"中国风",中国主题图书磁石般吸引着海外读者。其中最引人瞩目的莫过于《习近平谈治国理政》,多文种版自2014年10月在法兰克福国际书展首发以来,受到国际社会广泛关注,持续热销,被认为是了解当代中国发展的"密匙"。

自信人生二百年,会当水 击三千里。当代中国共产党人 和中国人民肩负新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步,不断铸就中华文化新辉煌,为实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴精神力量。/新华社

我们是见证者,更是参与者

中华人民共和国成立70年以来,人民为了更美好的生活一直在努力奋斗,国家发生了翻天覆地的变化,各行各业快速发展,成就举世瞩目。一路走来,回望70年的过往,是否唤起了你我那些并不遥远的记忆?

脱贫齐奔小康

70年来,中国从"站起来" 到"富起来",再到"强起来",人 民生活也从贫困到温饱,从温 饱到小康,逐渐变得富足。

尤其是自从1978年开始改革开放以来,中国7亿多农村贫困人口逐步摆脱贫困,贫困发生率从97.5%下降至2018年末的1.7%,对全球减贫贡献超过70%,创造了人类减贫史上的奇迹。

知识改变生活

新中国成立之初,中国人口中80%为文盲。文化水平过低曾是民族发展进步的重要阻碍。经过70年不懈奋斗,中国已形成了体系完善、结构合理的

现代化教育体系。

70年来,从确立教育优先 发展的战略地位,颁布实施义 务教育法,到全面完成普及九 年义务教育的战略任务,中国 义务教育普及程度已达到世界 高收入国家的平均水平。

今天,中国已经成为世界 最大留学生生源国,留学生遍 布世界100多个国家和地区。

经济全面腾飞

70年前,中国一年的国内 生产总值(GDP)仅相当于近年 来一天的产值;彼时,中国GDP 仅占全球4.5%……

今天,中国已成为世界第二 大经济体、制造业第一大国、货 物贸易第一大国、商品消费第二 大国、外资流入第二大国,外汇储备连续多年位居世界第一。

居民消费巨变

直至改革开放前,凭粮票、油票、肉票、布票去供销社购买生活必需品曾是老一代不能忘怀的记忆。改革开放后,中国进一步扩大对外开放,普通中国人经历了从到供销社"凭票购物"到网络消费,从现金支付到刷脸手机买单的转变。

如今,网上购物已成为人 们最热衷的购物方式。2018年 "双11"当天,天猫平台成交 2135亿元,京东成交1598亿元, 纷纷创下新高。

一票在手游全球

70年前,对大多数中国人

来说,周游列国只是纸上谈兵。 如今,自驾车、乘飞机、坐高铁, 中国人的足迹遍布世界各地。

新中国成立70年来,中国 高铁飞速发展,连接各地,"复 兴号"实现时速350公里"陆地 飞行"的历史跨越。

中国民航数据显示,截至 2018年底,中国共有定期航班 航线4945条,国内通航230个城 市(不含港澳台),国际通航65 个国家的165个城市。

大放"衣"彩

新中国成立之初,中国人服装色调以蓝、黑、灰为主旋律,且款式单一。

如今,人们对着装有了更高要求,越来越多人意识到不同场

合须遵循不同的穿衣准则,年轻 人的衣着紧跟世界潮流。

通讯科技联通世界

从座机到5G手机,中国通信技术如今已经处于世界领先水平,先进的通信科技产品也走进了千家万户。据工信部最新数据,截至2018年底,中国移动电话用户总数达到15.7亿户。2G、3G、4G、5G ······· 技术从未停止进步,中国正在更加广泛和深入地与世界联通。新中国成立70周年经济高速发展科技突飞猛进教育与时俱进影响着一代又一代人壮丽70年时代在变生活在变环境在变我们坚定的初心不变。

/新华社